

# 辽宁医养结合机构总数达214家

## 医疗机构与养老机构签约已达2000余对 老人生病5分钟内可就医

截至2019年底,我省常住人口4351.7万人,60周岁及以上老年人口1075.7万人,占全省总人口的24.72%;65岁及以上老年人口706.1万人,占全省总人口的16.23%。伴随人口老龄化加快,医养结合已成“刚需”。

记者从辽宁省卫生健康委获悉,目前,全省医疗机构普遍开通了为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道,养老机构能够以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务,老年人健康养老服务需求逐步得到有效满足。全省医养结合机构总数共有214家,医疗机构与养老机构签约已达2000余对。

### 记者调查: 楼下医院楼上养老院 老人突发疾病 5分钟内可就医

辽宁中置盛京老年病医院就是一家“院中院”模式的医养结合机

构。所谓“院中院”,就是在医院中设立老人照护机构,老人有了问题能马上到医疗区得到救治,康复好了又能马上回到老人照护机构,院中治病救急、院后进行康复照护。这种模式,最适合城市和周边的一些有疾病的老人。

记者实地采访发现该机构1-4楼是医院,7-21楼则是老年公寓,这种

楼上上养老院、楼下是医院的“院中院”医养结合的养老模式,正在被越来越多的高龄老人和家属们认可。

有一次在老年公寓住院的刘先生夜里突然腹痛,自己说是胆囊炎犯了。养老院的专职医生和护士迅速推来担架床,护工第一时间叫来电梯,5分钟内,刘先生被送到了一楼的急诊,经过检查发现是急性胰腺炎,马上住院进行了治疗。

除了养老院与医院离得近,养老院中有常驻护士也为随时监控老人身体提供了便利。有需要服药的老人,都是护士保管药物,每天定时定量让老人服用。有的老人得了阿尔茨海默病,根本记不得吃药,有的老人记忆力减退,有时忘吃了有时又吃多了,所有都要求由护士负责老人的药物。

此外,在沈阳部分公立医院和民营医院,陆续设立的“医养结合床”正

在受到越来越多老人的认可。所谓的医养结合床就是在医疗机构里设立医养结合床位,在提供医疗服务的同时为患者增加养老服务,既能解决失能、半失能高龄老人的就医问题,又兼具养老功能。

### 充分发挥中医药 在医养结合中的作用

我省还将全面提升医养结合机构为老服务能力。落实老年人医疗服务优待政策;有条件的二级以上医疗机构普遍开设老年病科或老年病门诊,全省二级以上医疗机构应开设老年人就医绿色通道已全部开通。

推动医疗卫生服务延伸至社区、家庭,充分发挥基层医疗卫生机构作用,老年人纳入重点人群管理,在为老年人提供常见病、多发病诊治等基

本医疗服务的基础上,依托基本公共卫生服务项目和家庭医生签约服务工作,为居家和社区老年人提供医疗卫生服务。

此外,充分发挥中医药在医养结合中的作用。中医类医疗机构主动拓展服务领域,全方位开展中医药健康养老服务,在医疗机构内开设治未病科、老年病科、康复科,与养老机构建立协作关系,上门为老年人开展中医药服务;指导社区卫生服务中心、乡镇卫生院开展中医药健康养老服务等。积极培育中医药健康养老服务试点和示范基地。与省民政厅联合,确定了33家机构为第二批辽宁省中医药健康养老服务示范单位。加强医养结合人才队伍建设,组建省级老龄健康专家库,确定了56名专家为首批老龄健康专家,其中有16名专家入选国家老龄健康专家库。

辽沈晚报记者 胡婷婷

# 我省今年每个城市公益惠民演出不少于20场

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 每个市公益惠民演出不少于20场,鼓励院团较多的市进一步增加演出场次,力争完成500场以上的演出。此项工作将纳入省政府对各市政府的绩效考核。

日前,辽宁省文化和旅游厅对我省今年艺术工作要点进行安排和

部署。

今年,我省将继续组织开展公益惠民演出。继续开展“深入生活,扎根人民”主题实践活动,组织广大文艺工作者深入生活,汲取创作营养。开展公益惠民演出活动,深入农村、社区、厂矿、军营、学校等基层一线演出,同时在城市剧场广泛演出。重点

向老年人、未成年人、残疾人、农民工、农村留守妇女儿童、生活困难群众等群体和贫困地区倾斜,丰富人民群众文化生活。每个市公益惠民演出不少于20场,鼓励院团较多的市进一步增加演出场次,力争完成500场以上的演出。此项工作将纳入省政府对各市政府的绩效考核。

同时,今年将实施辽宁省旅游演艺项目扶持计划,拟于2021年在全省范围内重点打造1-4个驻场演出或景区常态化演艺项目,给予一定的政策和资金扶持。努力推出特色鲜明的驻景区演出或驻场演出品牌。

此外,今年我省还将实施辽宁省地方戏曲扶持工程,加大对全省地方

戏曲院团的扶持力度,支持我省戏曲创作演出及重大活动,特别是加大对辽剧、海城喇叭戏、阜新蒙古剧、铁岭秧歌剧等我省独有的地方戏曲剧种扶持。计划举办“辽宁省第一届地方戏曲小戏展演”活动;还将举办艺术大赛和培训班,培养艺术人才。

# 我省公布第一批革命文物名录 沈阳33处不可移动革命文物入选

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 我省公布第一批革命文物名录,包括不可移动革命文物650处,可移动革命文物10818件(套)。沈阳包括中共满洲省委旧址等33处不可移动文物入选此名录。

辽宁省文物局发布了《关于公布辽宁省第一批革命文物名录的通知》,《通知》表示,辽宁省文物局组织各市对辖区内不可移动革命文物和国有可移动革命文物进行了核定。经征询省委宣传部、省委党史研究室等部门意见,最终形成辽宁省第一批革命文物名录,现予以公布。名录包括不可移动革命文物650处,可移动革命文物10818件(套)。

此次公布的不可移动革命文物,沈阳有33处入选。其中,中共满洲省委旧址、审判日本战犯特别军事法庭旧址为全国重点文物保护单位;还有刘少奇同志秘密居址、宋任穷旧居、中山广场雕像、抗美援朝烈士陵园、苏军阵亡将士纪念碑、奉天基督教青年会



我省公布第一批革命文物名录,东北解放纪念碑入选。辽沈晚报记者 王迪 摄

旧址、于济川公馆旧址及附属建筑、肇新窑业公司办公楼、东北陆军讲武堂等9处省级文物保护单位。

《通知》要求,各市要做好本地区革命文物保护利用工作,弘扬革命文

化,传承红色基因;同时,进一步做好革命文物认定、公布、定级等工作。辽宁省文物局将根据工作实际,依据各市革命文物排查、认定结果,适时分批次公布全省革命文物名录。

# 高校、科研院所知识产权可自主处置 拟不需上级审批

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 有证据证明他人有侵害自己知识产权的行为,知识产权管理部门经审查属实的,可以先行发布禁令;鼓励辽宁自贸区、中德园等建设知识产权保护工作示范区;高校、科研院所研发活动中形成的知识产权,依法可以自主处置,上级主管部门等不再审批……

日前,省司法厅就《辽宁省知识产权保护条例(草案)》(征求意见稿)向社会各界征求意见,截止日期为今年4月5日前。《条例(草案)》共八章六十七条,就坚持知识产权严保护、快保护等方面做出具体规定。

《条例(草案)》提出,知识产权权利人若有证据证明他人正在实施侵害其知识产权的行为,如不及时制止将会使其合法权益受到难以弥补的损害的,可以申请知识产权管理部门先行发布禁令。知识产权管理部门经审查属实的,可以先行发布禁令,责令涉嫌侵权人立即停止涉嫌侵权行为。公安机关依法加大对知识产权犯罪行为打击力度,并协同知识产权主管部门和知识产权管理部门开展

知识产权保护专项行动和相关行政执法工作。

加强对知识产权保护工作的领导,建立知识产权保护协调机制,采取有效措施,做好对专利、商标、著作权、植物新品种、集成电路布图设计、地理标志等创新成果及其合法权益进行全方位保护。建立和完善知识产权多元化纠纷解决机制,促进知识产权调解、行政裁决、仲裁、诉讼等纠纷解决途径的有效衔接。

此外,《条例(草案)》还提出,高等学校、科研院所对在研发活动中形成的知识产权,依法可以自主处置,上级主管部门和资产管理部门不再审批。单位拟放弃已取得的专利权的,可重新约定专利权变更为发明人所有,或者变更为发明人和单位共有,单位应当为办理权利变更手续提供便利。

为高端装备制造、新一代信息技术、节能环保、新能源、生物医学、新材料等战略性新兴产业专利申请提供优先审查通道,促进战略性新兴产业发展。

## 沈阳33处不可移动革命文物

|     |                |
|-----|----------------|
| 和平区 | 中共满洲省委旧址       |
| 皇姑区 | 审判日本战犯特别军事法庭旧址 |
| 和平区 | 刘少奇同志秘密居址      |
| 和平区 | 宋任穷旧居          |
| 和平区 | 中山广场雕像         |
| 和平区 | 中共奉天市委旧址       |
| 和平区 | 陈云旧居           |
| 和平区 | 张廷枢公馆旧址        |
| 和平区 | 王铁汉办公旧址        |
| 和平区 | 车向忱旧居          |
| 和平区 | 东北解放纪念碑        |
| 和平区 | 奉天纺纱厂办公楼旧址     |

|     |              |
|-----|--------------|
| 皇姑区 | 抗美援朝烈士陵园     |
| 皇姑区 | 苏军阵亡将士纪念碑    |
| 皇姑区 | 苏军烈士陵园       |
| 皇姑区 | 昭陵革命烈士陵园     |
| 沈河区 | 奉天基督教青年会旧址   |
| 沈河区 | 于济川公馆旧址及附属建筑 |
| 沈河区 | 肇新窑业公司办公楼    |
| 沈河区 | 东北陆军讲武堂礼堂及营房 |
| 大东区 | 东北陆军讲武堂      |
| 大东区 | “九·一八”事变炸弹碑  |
| 于洪区 | 于洪区革命烈士公墓    |

|      |            |
|------|------------|
| 沈北新区 | 雷锋生活旧址     |
| 沈北新区 | 马刚烈士陵园     |
| 康平县  | 康平革命烈士陵园   |
| 康平县  | 张强革命烈士陵园   |
| 法库县  | 秀水河革命烈士陵园  |
| 法库县  | 二龙山革命烈士陵园  |
| 新民市  | 文荟中学旧址     |
| 新民市  | 新民烈士陵园     |
| 辽中区  | 谢荣策革命烈士墓   |
| 辽中区  | 辽中县革命烈士纪念馆 |

## 沈阳市大东区、沈阳工业大学等 获评国家级节约型公共机构示范单位

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 日前,记者从省机关事务管理局了解到,我省完成2019-2020年国家级“节约型公共机构示范单位”和“公共机构能效领跑者”创建工作,通知评定鞍山市职教城管理委员会(鞍山职业技术学院)、沈阳市妇婴医院、凌源市中心医院、辽阳市文圣区政务服

务中心、大连市第六人民医院、锦州市民政事务中心等6家单位为国家级“2019-2020年公共机构能效领跑者”,沈阳工业大学、沈阳矿务局中学、沈阳市大东区行政审批大厅服务中心、沈阳市第一二六中学等50家单位为国家级“2019-2020年节约型公共机构示范单位”。